



●天津云遥宇航科技有限公司

## 新年“新质”见新景 ——天津民营企业开年一线观察

■ 梁婷 李亭 郭方达

几天前,天津云遥宇航科技有限公司旗下“云遥一号”系列12颗小卫星,进入中国气象局综合气象观测系统并实现业务运行。这是商业小卫星数据首次获准进入中国气象局业务系统。

天津云遥宇航科技有限公司创始人李峰辉认为,这不仅能为我国气象预报预测提供有力支持,也为商业气象卫星落地应用创新市场机制。

这是天津民营企业向“新”求“质”、拔节生长的缩影。下好“先手棋”,走好“转型路”,释放“创新力”……新年伊始,天津民营企业蓄势待发,在发展新质生产力上勇争先,善作为。

近期,天津荣程新能源科技集团有限公司建设的氢扬动力氢燃料电池系统研发制造基地竣工投产。基地主要用于研发和生产大功率、低功耗的氢燃料电池系统,年产能可达到2000台套。

氢燃料电池是未来能源发展的重要方向。荣程新能源相关负责人介绍,集团目前已累计投放氢燃料电池汽车约700辆。“我们将以新投产的研发制造基地为依托,推动氢能实现多领域多场景应用。”

商业航天、氢能等未来产业在津沽大地不断落地,离不开当地政府的努力和保障。2024年,《天津市未来产业培育发展行动方案(2024—2027)》正式出台,以优势产业未来化和未来技术产业化为主线,从技术驱动和应用牵引双向发力,大力培育未来产业新生态。

发展新质生产力不等于忽视、放弃传统产业。制定出台《天津市促进智能制造发展条例》,设立百亿元智能制造财政专项资金、国家级绿色制造单位达到203家……作为北方工业重镇,天津把发展智能制造、绿色制造等作为传统产业焕发新生的重要路径。

一批民营企业通过数字化、网络化、智能化转型,迎来新发展机遇。

走进联想(天津)智慧创新服务产业园,AGV穿梭,机械臂飞舞。在这里,平均每9秒就有一台笔记本电脑、每24秒就有一台台式电脑下线,年产能达数百万台。

联想集团政府事务部负责人谢小可介绍,这是联想集团功能最齐全、智能制造程度最高的智能工厂,物联网等智能技术的应用使工厂达到业内零碳制造的较高水平。

2024年前三季度,天津市评价入库科技领军(培育)企业308家,其中民营企业约占72%,已成为地方经营主体科技创新的主要动力源。

一批民营企业不断加大研发投入,在创新中拓空间、谋发展。

菲特(天津)检测技术有限公司曾是一家专注于汽车检测的公司。近年来,依托较强研发实力,公司向制造业企业智能化改造服务商转型。不久前,公司自主研发的天津市首个工业领域人工智能大模型“非凡工业大模型”,成功通过国家网信办生成式人工智能服务备案。

公司CTO陈立名介绍,大模型能够实时整合产线数据,提升生产效能和设备综合效率,实现对产线的预测性维护及优化管理,助力制造企业更智能、更高效。

创新要素不断叠加,一项项代表天津研发制造水平的“硬核”产品走向世界舞台。

深之蓝海洋科技股份有限公司董事长魏建仓介绍,过去一年,企业研发投入占总营收超过两成,约400项专利支撑企业打造出多款在国际市场颇具竞争力的产品。目前,企业研发生产的水下推进器系列产品,全球保有量已接近15万台。“创新一直是我们在未来实现更多增长的信心和底气。”他说。

2024年前三季度,天津民营经济增加值为4798.3亿元,同比增长6%,超过2023年全年4.5%的增速。天津民营企业正在新空间和新机遇中拔节生长、破浪前行。

天津市发展改革委民营经济处有关负责人表示,未来天津将利用好国家级新区、自贸试验区、金融创新运营示范区等承载条件和政策优势,继续通过抓好统筹协调、强化支持服务、加强政策落实、营造良好氛围等方面推动民营经济高质量发展。

## 滑雪服里的“潮”生意

■ 陈硕 游苏杭

随着冰雪运动热度持续攀升,滑雪服迎来销售旺季。

据天猫发布《2024年轻人新年购物车图鉴》显示,岁末消费季期间,滑雪服成交同比增长超50%,“多巴胺色系”(指色彩鲜艳、明亮)滑雪服受年轻人青睐。

在社交平台上,与滑雪服相关的话题颇受关注。小红书上,#雪服穿搭#相关笔记高达8万多篇,不少网友在帖子上求购雪服链接;在抖音上,#OOTD(今日穿搭)的新战场是雪场#雪场即秀场#等话题登上热榜。

从非必要购买的滑雪装备,到以雪服为核心造型演绎的“雪系穿搭”,消费者对滑雪服的需求发生了哪些变化?滑雪服如何从运动装备变成一门“潮”生意?

### “发烧友”看重专业性

### “小白”在意性价比

“这套雪服(上衣和裤子)加起来大概花了7000多。”滑雪爱好者耿先生对记者说。在他看来,滑雪服作为运动必需品,价格即便高些也可以接受,毕竟装备好坏可能直接影响着运动体验。

“我也是上来就花那么多钱,刚开始滑那会儿,也在雪场租借滑雪服。”耿先生说,“但雪场租的滑雪服通常比较湿,而且有时码数也不全,来的次数多了还是觉得穿自己的衣服更方便。”

据耿先生介绍,现在从雪服到雪板、雪镜、雪鞋等,都自行购置,全套下来大概4万左右。随着个人技能的提升,想要挑战更高难度的动作,装备也会相应更新换代。“光是雪服,我已经换了四套。”他说。

像耿先生这样愿为装备投入的滑雪“发烧友”不在少数。

据京东消费及产业发展研究院数据显示,48.7%的滑雪“发烧友”(雪龄在5年以上)愿意“从头到脚、从里到外”购置专业装备;38.2%拥有多款不同颜色、款式的滑雪服,56.6%的滑雪“发烧友”在滑雪装备及服饰投入上花费在



5000元以上。

不同于滑雪“发烧友”愿为“硬核”装备动辄消费数千元,滑雪“小白”更在意性价比。

“我的滑雪服整套下来价格大概2000元左右,算是入门款。”雪龄刚满1年的唐女士对记者说,“相较于品牌,我更在意雪服的款式、功能性、性价比。”

据京东消费及产业发展研究院数据显示,71.8%的新手(雪龄大概1年)在选购滑雪装备时,更在意性价比。超五成滑雪新手表示,每个雪季他们愿意为滑雪装备及服饰投入的资金控制在3000元以内。

除了性价比以外,滑雪新手还关注装备的专业性。69%的滑雪新手关注滑雪服防水、透气、保暖等功能。

### 国产滑雪服崭露头角

过去,国内滑雪服市场主要由海外品牌主导。

“滑雪运动在海外发展较早,在发展过程中诞生了许多专业滑雪服品牌。这些品牌经过多年积淀,拥有较高知名度,在专业性、功能性

方面受到消费者青睐。”业内人士分析称。

记者观察发现,这些品牌普遍的价格多在千元以上,部分高端产品价格在万元以上。

“随着北京成功举办冬奥会,我国滑雪设施建设加速,滑雪人口快速增长,滑雪从‘小众高端运动项目’,向大众消费市场迁移。”北京市滑雪协会副主席伍斌介绍说。

在这样的发展态势下,初中级滑雪装备有了巨大的市场需求。

天猫“双旦”礼遇季期间,国产品牌ISEE MIGGA成交同比增长超500%,awka 3L滑雪服单日卖2000多件。在天猫滑雪服销量榜(截至2024年12月31日)前10名中,7个均为国产品牌。

“一方面,对于体验型滑雪者而言,对功能性追求本就偏弱,他们更看重滑雪服的配色、款式。”伍斌表示,“另一方面,国内大部分滑雪场在城市周边,并非高山雪场,且有大量的室内滑雪场,并不需要功能性那么强的滑雪服。”

“国产品牌会根据消费者喜好去设计滑雪服款式,比较符合国人的审美。我国目前的滑雪人群还是以初、中级滑雪者为主,这给国产

品牌带来比较大的发展空间。”伍斌说。

### 如何走入日常

随着我国冰雪运动的普及推广,滑雪已从一项小众竞技运动变成不少人一种生活方式,消费者对于滑雪服饰的需求也在发生变化。

比如,有部分品牌尝试将滑雪服的上衣做成马甲和卫衣可拆卸的两件套。不仅适合雪场拍照出片,日常通勤也可穿。

“我们会更多地将滑雪服生活化、日常化,甚至添加更保暖的材质,平常冬季也可以当成一件普通的休闲服,让这件衣服得到更多应用场景。”森波户外用品股份有限公司合伙人郑源森介绍说。

滑雪服的生活化场景发展,让人难免拿它与此前火爆的冲锋衣作比较。

“滑雪服和冲锋衣的发展轨迹有所不同,冲锋衣应用场景多,市场需求相对较大;滑雪服的应用场景则相对受限,而且应用场景更强调专业性和功能性。”艾媒咨询CEO兼首席分析师张毅说。

伍斌也认为,绝大多数滑雪服还是针对滑雪运动设计,日常穿着场景较少,滑雪服市场可能很难像户外冲锋衣市场一样普及。

对于滑雪服产业未来的发展,伍斌认为,关键在于如何让更多的体验者转化为爱好者。

《中国冰雪产业发展研究报告(2023)》显示,从滑雪人群来看,70%以上人群均为体验型消费者,滑雪次数小于3次,20%左右的人群为专业爱好者,经常参与滑雪运动,仅有10%左右的人群为专业滑雪者。

“如果无法让这些体验者沉淀下来,那么在滑雪消费上也很难实现持续。只有提升转化率,才能形成良性循环,滑雪产业的各个环节都会受益,包括滑雪服。”伍斌表示。

张毅认为,除了不断扩大滑雪人口外,滑雪服产业还应聚焦科技创新,贴近消费者的生活需求。

“未来滑雪服市场竞争将进一步加剧,特别是在中高端市场上。”张毅认为,设计创新、材料创新、多功能用途创新等方面值得各品牌关注。

## 全球汇(新乡)国际冷链智慧物流产业园项目签约

本报讯(记者 李代广)1月5日,河南省第十五期“三个一批”项目建设活动举行,此次

活动主会场设在郑州市,省委书记刘宁出席并讲话。他强调,要贯彻新发展理念,推动项目建设提速提质提效,确保一季度实现开门红,为完成全年目标任务打下坚实基础。

当天上午,新乡经济技术开发区第十五期“签约一批”活动同步举行,新乡经济技术开发区党委书记王景书出席活动。活动现场,河南中盛融达供应链管理有限公司主导的全球汇(新乡)国际冷链智慧物流产业园项目正式签约,中盛融达公司总经理杜新安与经开区代表王辉上台签约。

中盛融达公司总经理杜新安与经开区代表王辉上台签约。

据杜新安介绍,为深入贯彻党的二十大精神,全面落实乡村振兴战略,保障食品安全和农产品有效供给,依托新乡地区丰富的农产品资源和优越的地理位置条件,河南中盛融达供应链管理有限公司利用其在市场网络、运营管理、专业团队、成功经验等方面的独特优势,强强联合、优势互补、赋能发展,在新乡经开区投资、建设、运营全球汇(新乡)国际冷链智慧物流产业园项目,着力打造高科技绿色零碳冷链



## 2025双汇全国年货节暨新春美食乐园启动仪式在成都开幕

本报讯(记者 李代广)1月3日,2025双汇全国年货节暨新春美食乐园启动仪式在四川成都优品道广场隆重开幕,双汇发展副总裁郭云龙,双汇经销商、渠道商代表,双汇研发、生产、销售、营销等各系统代表出席活动,共同见证活动启幕。

本次双汇年货节以“幸福汇聚、馋在一起”为主题,由双汇、经销商和大润发、永辉、家家乐等全国及区域战略合作商超系统联合发起。随后,双汇厂商双方将推动肉制品、生鲜品、禽产品、调味品等产业在全国百万终端开展年货节活动,通过品尝试吃、促销买赠、坎级满减等方式,为消费者带来品质与实惠并存的优质体验。

在本次双汇年货节启动仪式现场,还搭建了新春美食乐园,来自双汇生鲜品、肉制品、速冻食材等各品类的美食琳琅满目,供消费者品尝、选购。同时,现场还有新春舞狮、歌曲串烧、书法送福、糖画表演等中国传统特色节目,消费者在欣赏节目的同时,还能参与幸运抽奖、趣味游戏等互动,活动现场精彩纷呈,气氛热烈。

此外,来自双汇的分割师傅现场演绎了庖丁解猪秀。分割师傅动作熟练如行云流水,完美呈现了“庖丁解猪”的极致与震撼。同时讲解员对分割流程、产品分类及食用方法等进行同步解说,既向消费者科普了肉类知识,也展现了双汇冷鲜肉严苛的工艺要求与品质保障。

双汇研发人员还现场分切史蜜斯伊比利亚发酵火腿,阐述产品工艺、普及食用方法,并邀请现场嘉宾及消费者品鉴,近距离领略高端发酵火腿的独特魅力。

近年来,面对消费升级,双汇秉持“创新驱动、品质至上”的理念,积极适应市场变化,通过产品创新、渠道创新、营销创新等多维发力,展现了肉类民族品牌的发展韧性。未来,双汇将继续创新求变、精益求精,持续为消费者提供安全、营养、美味、时尚的肉类美食,进一步提升消费体验,为品牌焕新增势蓄能,为行业发展助力添彩。



## 国资布局优化步伐加快:并购重组活跃 产业升级提速

中国资源循环集团有限公司、中国数联物流信息有限公司相继成立;鞍钢重组凌源钢铁,东北地区央地合作“再上层楼”;央企专业化整合再深化,一批重点项目集中签约……2024年,国有企业在重组整合和新公司组建方面动作频频。

与此同时,国资央企在战略性新兴产业和传统产业链“两端发力”,推动产业结构升级。

数据显示,2024年,一方面中央企业新兴产业布局节奏加快,1至11月完成战略性新兴产业投资2万亿元,同比增长18.7%,占投资总额比重首次突破40%;另一方面,国资央企深入实施大规模设备更新行动,加快数字化转型,推动传统产业焕发新机。

业内专家认为,无论是推进战略性重组和专业化整合,还是在产业升级中持续发力,都是国资央企加快布局优化和结构调整、加快国有资产“三个集中”的重要举措。

国有资本“三个集中”,是指推动国有资本向关系国家安全、国民经济命脉的重要行业和关键领域集中,向关系国计民生的公共服务、应急能力、公益性领域等集中,向前瞻性战略性新兴产业集中。

以我国首家数据科技央企——中国数联

物流为例,这家股权多元化的新央企,将着力构建国家级物流大数据平台,以数字技术提升产业运营效率,服务实体经济。

“建立国家级的物流数据分析共享和服务平台可以将分散在各个生产企业、物流企业、运输环节、仓储设施以及贸易流通环节中的数据资源进行有效整合,打破‘信息孤岛’,实现物流信息的互联互通。”中国口岸协会副会长沈威表示,这将极大优化物流网络布局和物流资源匹配,推动现代物流业向高水平发展。

在华东师范大学上海人工智能金融学院

院长邵怡蕾看来,面对科技革命和产业变革的加速演进,首家数据科技央企的成立,为实体经济和数字经济的深度融合开辟了新的试验田,为加快发展新质生产力打造了新样本,有助于推动其他传统行业的数字化转型落地。

党的十八大以来,国有经济布局结构持续

优化,在钢铁、船舶、海运、能源、轨道交通等领域重组形成一批具有全球竞争力的大企业大集团,中央企业在涉及国家安全、国计民生等领域的布局比重超过70%。

但目前看,国有企业“大而不强”“全而不精”等问题仍然存在,产业基础不牢、高端供给不足等问题仍较突出。

国务院国资委主任张玉卓表示,推进国

经济布局优化和结构调整,是做强做优做大国有资本和国有企业的内在要求,也是增强国

经济整体功能作用的重要途径。

近日召开的中央企业负责人会议研究部

署了2025年重点任务。此次会议上,国务院国资委要求各央企聚焦主业,加快国有资本“三个集中”,加大力度推进战略性重组和专业化整合,推动重点产业提质升级,抓好产业换新行动、未来产业启航行动,优化生产力空间布局,更好发挥在现代化产业体系建设中的重要作用。

2025年1月1日出版的第1期《求是》杂志刊发了国务院国资委党委的署名文章,提出紧紧围绕深化供给侧结构性改革,加快调整存量结构、优化增量投向,推动国资国企布局再聚焦、资源再集中、工作再协同,推动新旧动能平稳接续转换,当好现代化产业体系建设排头兵。

由此可见,在接下来的国资国企发展改革各项工作,布局优化和结构调整仍是一出“重头戏”,相关改革举措值得期待。

(王希 龚雯)